

ФИНЛЯНДСКАЯ ГАЗЕТА.

№ 11. ГОДЪ 2-ой. ГЕЛЬСИНГФОРСЪ, воскресенье, 21-го января (3-го февраля) 1901 года. 2-ой годъ. № 11.

Выходитъ по вторникамъ, четвергамъ, субботамъ и воскресеньямъ, кромѣ дней послѣпраздничныхъ. Въ случаѣ надобности особыя приложения; еженедѣльно не менѣе одного номера на финскомъ языкѣ.

Принятые рукописи по усмотрѣнію редакціи могутъ быть сокращаемы и исправляемы. Сохраненіе рукописей, не подлежащихъ печатанію, для редакціи не обязательно. ТЕЛЕФОНЪ № 18 76.

№ 10 «Финляндской Газеты» данъ на почту въ субботу, 20-го января, для Гельсингфорса и Свеаборга въ 6 ч. 20 м. утра; для Або, Ганге, Таммерфорса, Тавастгуса, Торнео, Насоластада и т. д. въ 7 ч. 30 м. утра; для Выборга, Вильманстранда, Фридрихстама, Котки, Куопіо, Сердобола, Петербурга и за Петербургъ въ 9 ч. 5 м. утра.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1901 годъ на «ФИНЛЯНДСКУЮ ГАЗЕТУ»

Подписку цѣну см. на 4-й страницѣ.

Объявленія, поступающія изъ городовъ Петербурга и Москвы и всѣхъ не финляндскихъ губерній Россіи, и изъ-за границы, принимаются исключительно у Л. и Э. Метцль, въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, д. № 11, въ Москвѣ, Мясницкая, д. Сытова.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОСТАНОВЛЕНІЕ

о временномъ гербовомъ налогѣ въ Великомъ Княжествѣ Финляндскомъ.

(Продолженіе *).

Разряды.
1-ый. 2-ой. 3-ий. 4-ый.
М. и. М. и. М. и. М. и.

На должность прорабника запаса финскихъ войскъ.

Если содержаніе производится хлѣбомъ и иными оброчными статьями, то гербовый сборъ исчисляется по среднимъ справочнымъ цѣнамъ за предшествовавшій годъ.

По усилению жалованья и по добавочнымъ за выслугу лѣтъ окладамъ содержанія гербовый сборъ не взимается.

При назначеніи или переводѣ въ другую должность, при обмѣнѣ должностей, а также при назначеніи вновь на службу съ штатнымъ жалованьемъ отставного чиновника, гербовый сборъ взимается лишь въ размѣрѣ той суммы, которую сборъ по новой должности превышаетъ по прежней, съ исчисленіемъ и того и другого сбора по правиламъ настоящаго постановленія; то же правило примѣняется въ тѣхъ случаяхъ, когда служащій переходитъ съ общинной службы на правительственную или наоборотъ, а также когда служащій переходитъ въ должности съ сокращеніемъ, не дающимъ права на пенсію, въ должности съ штатнымъ жалованьемъ или наоборотъ. Однако въ исключительныхъ случаяхъ гербовый сборъ ни въ какомъ случаѣ не долженъ быть менѣе . . . 4—2—1—50

При переводѣ безъ пріемнаго гербовый сборъ не взимается.

При назначеніи вновь въ должность, подлежащую постановленію, лишь въ известное число лѣтъ, взимается гер-

бовый сборъ въ размѣрѣ . . . 4—2—1—50

При утвержденіи сенаторовъ въ занимаемой ими должности на новый срокъ, гербовый сборъ не взимается.

При назначеніи въ такую должность на правительственной службѣ, по которой по штату не полагается жалованья или иного наименованія содержанія въ опредѣленномъ размѣрѣ, или въ общинную или приходскую должность, выше не поименованную, взимается гербового сбора . . . 4—2—1—50

В. Документъ о назначеніи на опредѣленный срокъ, въ одинъ годъ или болѣе, исправляющимъ должность, обозначенную въ пунктахъ а), б) или в), независимо отъ того, состоялось ли назначеніе особымъ предписаніемъ или выписью изъ протокола и пр., подлежитъ, буде исправляющему должность причтена присвоенное по той должности содержаніе или иного наименованія дохода, полностью или частью, оплатѣ гербовымъ сборомъ въ размѣрѣ . . . 8—4—2—1—50

При таковыхъ же назначеніяхъ на болѣе короткий срокъ, или если исправляющему должность не будетъ причтена присвоенное по должности содержаніе или другого наименованія дохода, полностью или частью, гербового сбора взимается . . . 4—2—1—50

(Продолженіе слѣдуетъ.)

ВСЕПОДАННѢЙШІЙ ДОКЛАДЪ Министра Финансовъ о государственной росписи доходовъ и расходовъ на 1901 годъ.

(Продолженіе *).

Къ указанной основной причинѣ, которая вызвала усиленный отливъ капиталовъ изъ Европы, слѣдуетъ присоединить одну причину частнаго характера, дѣйствующую, однако, въ томъ же направленіи съ большою силою. За послѣдніе годы въ положеніи Соединенныхъ Штатовъ Сѣверной Америки на мировомъ денежномъ рынкѣ произошли серьезныя перемѣны. Американскій рынокъ, несмотря на расходы, вызванные войною Штатовъ съ Испаніей, участвовалъ въ затратахъ на предприятия за предѣлами страны въ значительно меньшей степени, нежели европейскій. Рядъ хорошихъ урожаевъ содѣйствовалъ сильному экономическому подъему страны. Параллельно нарастало капитальное и вызванному имъ развитію промышленности, вывозная торговля Соединенныхъ Штатовъ сдѣлала большіе успѣхи, что обезпечило имъ выгодные торговые и расчетный балансы. Съ 1897 года ввозъ золота въ Америку постоянно превышаетъ его вывозъ; обиліе денегъ на американскомъ рынкѣ способствуетъ помпѣщенію крупныхъ капиталовъ въ европейскія долговыя обязательства. Хотя часть требований Америки къ Европѣ по обмѣну товаровъ и фондовой задолженности покрывается процентами и дивидендами американскихъ цѣнностей, помпѣщеніяхъ въ Европѣ, и обратной ихъ отсылкой, но, и послѣ этого зачета, въ пользу Америки причтается значительная сумма, которую Европа уплачиваетъ золотомъ. Такимъ образомъ, заокеанская республика также привлекаетъ къ себѣ часть средствъ стараго свѣта.

Изложенное показываетъ, что ростъ промышленности и событія послѣднихъ лѣтъ потребовали затраты большихъ капиталовъ въ самой Европѣ и въ то же время систематически вызывали отливъ изъ нея денегъ. Въ соответствии съ этимъ средства европейскіхъ денежныхъ рынковъ разбѣжались. Прежде въ Европѣ усиленно искали выгоднаго помпѣщенія для избытка капиталовъ; теперь всемирно стараются найти свободныя средства и сосредоточить ихъ у себя. Влотивъ естественно, что русскій денежный рынокъ ощутилъ на себѣ вліяніе общей причины излорожанія денегъ въ Европѣ.

Еще недавно иностранныя средства, привлекаемая крупнымъ процентомъ на ссужаемыя деньги, обильно притекали къ намъ не только въ долгосрочныя затраты, но и во временное помпѣщеніе; теперь этотъ притивъ значительно ослабъ, такъ какъ уменьшеніе разности между размѣрами ссуднаго процента у насъ и на западѣ Европы сдѣлало передвиженіе средствъ съ западныхъ рынковъ въ Россію менѣе выгоднымъ. По той же причинѣ и некоторая часть полученныхъ нами на срокъ капиталовъ отлила отъ насъ обратно. Затѣмъ, немаловажное значеніе для нашего рынка имѣли крупныя расходы за предѣлами Имперіи. Затраты на сооруженіе китайской восточной желѣзной дороги, усилившіяся расходы на постройку судовъ и на содержаніе флота въ Тихомъ океанѣ, издержки по управленію и оборотѣ на Квантунскомъ полуостровѣ, персидскій заемъ и въ самое послѣднее время расходы на военные дѣйствія въ Китаѣ—потребовали огромныхъ средствъ. Велики были также затраты за границею на оборудованіе нашей промышленности, двинувшейся впередъ съ необываюою силою. Неблагоприятное вліяніе имѣли, кромѣ того, плохіе урожаи послѣднихъ лѣтъ, уменьшившіе нашъ вывозъ за-границу и тѣмъ ухудшившіе торговый балансъ. Таковы были причины, которыя оказали воздѣйствіе и продолжали вліять на денежный рынокъ Россіи; ими, по мнѣнію Министра Финансовъ, объясняется и отливъ золота изъ страны, усилившіяся въ истекающемъ году по сравненію съ прошедшимъ. Естественно возникаетъ вопросъ, представляется ли это невыгодное положеніе вещей опаснымъ для нашего народнаго и государственнаго хозяйства.

Считая себя обязаннымъ высказать мнѣніе по этому вопросу, Статсъ-Секретарь Витте долженъ прежде всего замѣтить, что при настоящихъ затрудненіяхъ денежнаго рынка, какъ и при иныхъ серьезныхъ обстоятельствахъ, задерживающихъ правильное развитіе хозяйственной жизни государства, имѣетъ большое значеніе твердая и благообраз-

ная финансовая политика. Если при нормальномъ теченіи экономическихъ явленій неосмотрительность въ мѣропріятіяхъ можетъ разстроитъ благоприятное положеніе, то въ эпоху, подобную настоящей, необходима особая осторожность. При строгомъ ей соблюденіи временныя обстоятельства не должны внушать опасенія. Затруднительно, конечно, сказать, какъ долго продлится напряженное состояніе денежныхъ дѣлъ въ Европѣ; однако, надо рассчитывать, что, если въ международныхъ отношеніяхъ не произойдетъ какихъ-либо серьезныхъ осложненій, которыя теперь предвидѣть нельзя, а ожидать итъ основаній, европейскіе рынки придутъ въ равновѣсіе сами собою, по мѣрѣ накопленія новыхъ сбереженій и возмѣщенія части произведенныхъ затратъ. Что касается нашего денежнаго рынка, то также слѣдуетъ надѣяться на облегченіе его затрудненій. Съ улаженіемъ политическихъ замѣшательствъ на Дальнемъ Востоку должны сократиться многіе расходы, вызывающіе значительный отливъ средствъ, какъ напримѣръ, издержки на содержаніе морскихъ и сухопутныхъ силъ; недалеко и то время, когда сооруженіе китайской восточной желѣзной дороги будетъ, несмотря на необычайныя прѣпятствія, доведено до конца и не потребуетъ болѣе отъ насъ значительныхъ пожертвованій. Съ другой стороны, трудно предположить, чтобы сборы хлѣбныхъ неизмѣнно продолжали колебаться около невысокаго уровня. Возможно ожидать въ недалекомъ будущемъ и исправленія нашего торговаго баланса; на это указываютъ уже нѣкоторые признаки. По сравненію съ прошлымъ годомъ, за одинадцать первыхъ мѣсяцевъ котораго вывозъ товаровъ по европейской границѣ превысилъ ввозъ лишь на 9 милл. руб., истекающій годъ даетъ уже иной результатъ: за тотъ же періодъ времени сумма отпущенныхъ товаровъ превзошла сумму товаровъ, ввезенныхъ въ Имперію, на 125,6 милл. руб. Такимъ образомъ, затрудненія нашего денежнаго рынка, поскольку они зависятъ отъ политическихъ и экономическихъ причинъ, общихъ и мѣстныхъ, слѣдуетъ признавать преходящими; съ устраненіемъ чрезвычайныхъ поводовъ для отлива денегъ на востокъ и съ улучшеніемъ внутренняго экономическаго положенія нарушенное равновѣсіе въ денежныхъ дѣлахъ возстановится. Равнымъ образомъ не представляется чего-либо особо тревожнаго и наблюдаемое уменьшеніе нашего золотого запаса. Осенью 1892 года, когда Августѣйшему Родителю Вашего Императорскаго Величества благоудно было повелѣть мнѣ принять управленіе финансами Имперіи, золотая наличность государственнаго казначейства и государственнаго банка составляла 905,5 милл. руб., а сумма кредитныхъ билетовъ въ обращеніи 1.100 милл. руб.; затѣмъ, золотой запасъ непрерывно возрасталъ до 1898 года, въ началѣ котораго онъ достигъ колоссальной суммы 1.328,3 милл. руб., при чемъ въ народномъ обращеніи находилось уже золотой монеты на 149,3 милл. руб. и кредитныхъ билетовъ на 901,2 милл. руб. Нынѣ золотая наличность доходила до 807,8 милл. руб., сумма золота въ обращеніи увеличилась до 684,5 милл. руб., а сумма кредитныхъ билетовъ сократилась до 552,3 милл. руб. Такимъ образомъ, въ періодъ со второй половины 1892 по 1898 годъ золотая наличность увеличилась на 422,8 милл. руб. и въ обращеніи введено золота на 149,3 милл. руб. на-ряду съ сокращеніемъ обращавшихся билетовъ на 198,8 милл. руб.; съ 1898 года по настоящее время сумма золотой наличности уменьшилась на 520,5 милл. руб., но зато количество золота въ оборотѣ возросло на большую сумму, 535,2 милл. руб., и билетное обращеніе сокращено еще на 348,9 милл. руб. Если съ 1892 года, при смѣнѣ и счастливыхъ, и менѣе удачныхъ въ экономическомъ отношеніи годовъ, могло быть накоплено и частью выпущено въ обращеніе такое количество золота, при одновременномъ уменьшеніи числа кредитныхъ знаковъ въ оборотѣ почти на половину, то есть

полное основаніе рассчитывать, что по минованіи исключительныхъ обстоятельствъ представится возможность пополнить небольшую убыль въ золотомъ запасѣ страны и вновь довести его до прежнихъ размѣровъ. Если бы, противъ ожиданія, улучшеніе международнаго рынка замедлилось, и предстояла бы потеря еще значительнаго количества золота, то въ этомъ случаѣ имѣющійся золотой запасъ болѣе чѣмъ достаточенъ, чтобы спокойно выждать времени, когда онъ будетъ вновь постепенно нарастать.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Алкоголизмъ въ Финляндіи.

Нѣкоторыя газеты западной Финляндіи обратили вниманіе на знаменательныя статистическія цифры, говорящія о тѣхъ опустошеніяхъ, какія алкоголь производитъ въ рядахъ населенія этой окраины и въ его карманахъ. Цифры, приводимыя въ статьяхъ «Abo Undergåttelser» и «Björneborgs Tidning», являются дѣйствительно краснорѣчивыми—и весьма грустными. Онѣ свидѣтельствуютъ, что Финляндіи принадлежит второе мѣсто по числу смертныхъ случаевъ отъ алкоголизма. Первое мѣсто принадлежит Бельгіи, «обѣтованной землѣ кабаковъ», гдѣ содержатели кабаковъ и виноторговцы играютъ важную роль на всевозможныхъ выборахъ, парламентскихъ, земскихъ и общинныхъ. Въ Бельгіи на 6 1/2 милл. жителей, отъ пьянства гибнетъ ежегодно 20.000 человекъ, что составляетъ одинъ смертный случай на 325 жителей. Въ Финляндіи проф. Сукурорфъ опредѣляетъ число смертныхъ случаевъ вслѣдствіе опьяненія въ 6.000 ежегодно, или 1:420 человекъ. Затѣмъ идутъ скандинавскія страны; по опредѣленію статистика Сундберга, въ Швеціи бываетъ тоже до 6.000 смертныхъ случаевъ; въ Даніи смертность отъ алкоголизма сравнительно сильнѣе, въ Норвегіи нѣсколько слабѣе; вообще же въ Скандинавіи на 10 милл. жителей приходится 12.000 смертей, или 1:830. Во Франціи жертвъ алкоголизма одна на 900 жителей; въ Англіи и Швейцаріи—одна на 1.000; въ Германіи—одна на 1.125 жителей. Самое скромное мѣсто приходится на долю Россіи, безъ финляндскихъ губерній: 100.000 смертей на 135 милл. населенія, или 1:1.350.

Въ итогѣ алкоголь уноситъ въ Европѣ челоѣческихъ жизней въ нѣсколько разъ больше, нежели война и морь. И сильнѣе всего свирѣпствуетъ онъ въ тѣхъ краяхъ, гдѣ водворена показная, наружная трезвость.

Обращаясь къ экономическому значенію пьянства въ Финляндіи, «Björneborgs Tidning» пишетъ: «Мы пропиаемъ каждый годъ отъ 30 до 40 милліоновъ марокъ, а ежегодная цѣнность безвременно убиваемыхъ алкоголемъ рабочихъ силъ опредѣляется не ниже 5 милліоновъ. Какіхъ бы результатовъ можно было достигнуть при помощи этихъ денежныхъ средствъ и этихъ рабочихъ силъ, если бы обратитъ ихъ на службу культуры и совершенствованія! Нѣтъ сомнѣній, что многіе трудно разрѣшимые общественные вопросы, нынѣ оставляемые безъ вниманія, были бы тогда несравненно легче доведены до конца, и многое измѣнилось бы во всѣхъ областяхъ общественной жизни».

Обращаясь къ средствамъ исправленія, газета предлагаетъ прежде всего «уяснить себѣ, что алкоголь есть величайшее зло». Это только фраза; зло не въ самомъ спиртѣ, а въ злоупотребленіи имъ и едва ли не болѣе—въ тѣхъ зловредныхъ смѣсяхъ, которыя современная фальсификація выдаетъ за алкоголь. Человѣчество со временъ Ноя пьетъ вино виноградное; изъ глубокой древности идетъ употребленіе хлѣбнаго вина и ячменнаго пива; но алкоголизмъ, какъ бичъ челоѣчества, свирѣпствуетъ въ особенности съ тѣхъ поръ, когда подъ именемъ вина, водки и пива, по-

ступаютъ въ продажу поддѣльные, фальсифицированные продукты. А въ этомъ отношеши сильно грѣшатъ противъ своего края финляндскіе политики. Подъ предлогомъ трезвости они безусловно воспрещаютъ привозъ хлѣбнаго вина изъ родной Россіи; подъ тѣмъ же предлогомъ сбѣсняютъ домашнее винокуренье — и въ тоже время, подъ предлогомъ свободной торговли, широко открываютъ ворота для свободнаго ввоза дешевыхъ коньяковъ нѣмецкой фабрикаціи, одуряющихъ и отравляющихъ.

Изъ мѣстной печати.

(Окончаніе *).

«Uusi Suometar» увѣряетъ, что «правовое основаніе» (конечно, мехелиновскаго финляндскаго «государства») сдѣлано шаткимъ; но ей слѣдовало бы прибавить, что эта шаткость всецѣло зависитъ во-первыхъ, отъ призрачности этого «государства», во-вторыхъ, вообще отъ произвольныхъ толкованій существующихъ въ краѣ положеній, которыя стараются развивать за послѣдніе 25 лѣтъ. Лео Мехелинъ со своими сподвижниками. Ихъ стремленія были съ толку многихъ, увлекшихся мечтами о политической дѣятельности и внесли сумбуръ, который дошелъ до того, что сенаторамъ приписываютъ значеніе министровъ, а выходу ихъ въ отставку значеніе перемѣны кабинета.

Переходя къ изложенію своей основной идеи, газета «охотно предполагаетъ, что каждый человекъ исполнить свою обязанность», но замѣчаетъ, что «на предположеніяхъ никакая партія не можетъ составить программы, которая при всѣхъ случайностяхъ опредѣлила бы ея отношеніе къ правительству, а еще менѣе общаца бы ему поддержку. Программа должна содержать положительныя требованія, исполненіемъ которыхъ обусловилась бы поддержка партіи. Но такая положительная программа не можетъ быть составлена, ибо когда сами вопросы, которыхъ должна была бы касаться программа, постоянно измѣняются, сама программа, разумѣется, въ частности подвергается измѣненіямъ. Мы должны оставаться при точкѣ зрѣнія, которой до сихъ поръ держивалась финская партія: мы поддерживаемъ правительство, какъ туземное, но мы отмѣняемъ событія и мѣропріятія и составляемъ свое мнѣніе о нихъ согласно тому, какъ они согласуются съ тѣмъ, что мы считаемъ правымъ». Итакъ, изъ всего этого вытекаетъ, что сама газета находитъ невозможнымъ, и не только въ настоящемъ времени, но и въ будущемъ, составить какую бы то ни было программу, на основаніи которой «правительство» могло бы рассчитывать на поддержку финской партіи; хотя, разъ это «прави-

тельство» туземное, оно, какъ газета дважды заявила, и безъ программы должно бы смѣло опираться на эту партію. Оказывается, значить, что Ирѣ Коскинентъ былъ правъ, когда утверждалъ, что финская партія теперь не имѣетъ своей программы; «Uusi Suometar» своей статьей только подтвердила справедливость такого мнѣнія. Когда, въ давно прошедшія времена, зарождалась финская партія, у ней была и ясно опредѣленная цѣль и программа. Подъ умѣлымъ руководствомъ своихъ почтенныхъ вождей, сначала Снеллмана, а потомъ барона Ирѣ-Коскинена, эта партія, сплотивъ воедино всѣхъ сторонниковъ финской равноправности, умѣло и энергично боролась за свой языкъ, за свою національность, систематически угнетавшуюся, по признанію «Uusi Suometar», главенствовавшей тогда шведской партіи. Какъ послѣдствіе, и старалась отстоять свое главенство, ей пришлось отступить, и финская партія одержала побѣду при содѣйствіи государственной власти, которая знаетъ въ краѣ не шведовъ, не финновъ, а жителей края, равныхъ передъ закономъ: финскій языкъ былъ признанъ равноправнымъ шведскому, его знаніе сдѣлалось обязательнымъ для всѣхъ служащихъ въ краѣ; повсюду были основаны народныя финскія школы и финскіе лицей; въ университетѣ началось преподаваніе многихъ предметовъ на финскомъ языкѣ; развилась самостоятельная финская литература. Цѣль, ради которой была основана финская партія, такимъ образомъ, уже достигнута. Теперь, когда ходъ исторіи выдвигаетъ настоятельную тѣснѣйшую единенія съ родною Россіей, въ интересахъ финскаго же населенія, финская партія продолжаетъ играть въ политику, ищетъ себѣ другую цѣль, опредѣлить которую сами вожаки партіи теперь затрудняются. Финская партія въ настоящее время смутно начинаетъ сознавать, что умный финскій мужикъ, которымъ она прежде больше всего и держалась, разочаровывается, понемногу перестаетъ вѣрить ей. И вотъ съ одной стороны эта партія, или вѣрнѣе ея вожаки, стремятся заручиться прежнимъ вліяніемъ и для этого готовы даже идти на уступки здравому смыслу, готовы признать неизбѣжность повиновенія тѣмъ великимъ государственнымъ властямъ, противъ которыхъ, съ энергіей, достойной лучшаго примѣненія, борются вожаки шведской партіи. Съ другой стороны, и финноманы, не обладавъ достаточнымъ мужествомъ, подаваясь гипнозу мѣстнаго политиканства, стремятся смягчить до минимума все, что въ ихъ словахъ можно было бы принять за уступчивость и умѣренность. Отъ этого и происходитъ постоянное ихъ шатаніе, постоянная сбивчивость ихъ завѣреній, ихъ profession de foi. Приведенная статья «Uusi Suometar» является яркимъ доказательствомъ справедливости вышесказаннаго.

200-лѣтіе навигацкой школы.

(Окончаніе *).

По окончаніи чтенія Высочайшей грамоты раздались восторженное «ура!» Музыка заиграла гимнъ.

Какъ только смолкли звуки народнаго гимна, Великій Князь Алексѣй Александровичъ прочиталъ слѣдующую телеграмму, полученную отъ Его Императорскаго Величества:

«Прошу Ваше Императорское Высочество передать Мою сердечную благодарность всѣмъ бывшимъ и настоящимъ питомцамъ морского кадетскаго корпуса за выраженные ими чувства. Я увѣренъ, что подрастающее поколѣніе моряковъ будетъ всегда и всюду достойно своихъ предшественниковъ какъ на сушѣ, такъ и на водѣ подъ сѣнью славнаго Андреевскаго флага.»

НИКОЛАЙ

Восторженное «ура!» вновь огласило залъ. Когда смолкли звуки «ура!» инспекторъ классовъ, генералъ-майоръ Павлиновъ, прочиталъ историческій очеркъ за двухсотлѣтіе существованія корпуса. Изъ отчета видно, что съ 1856 года корпусъ выпустилъ 2.476 офицеровъ и что въ настоящее время въ корпусѣ воспитывается 747 кадетъ. Свой отчетъ генералъ-майоръ Павлиновъ закончилъ словами: «Ляжемъ костьми, но не посрамимъ земли русской». Послѣ этого начался пріемъ многочисленныхъ депутацій.

По окончаніи пріема депутацій управляющій Морскимъ Министерствомъ благодарилъ всѣ депутаціи за оказанную морскому корпусу честь. Въ 2 часа 40 мин. дня Августѣйшій Генералъ-Адмиралъ отбылъ изъ корпуса.

15-го января вечеромъ въ Маринскомъ театрѣ состоялся парадный спектакль для чиновъ флота, воспитывавшихся въ морскомъ кадетскомъ корпусѣ и кадетъ.

Зимній маневръ вильманstrandскаго гарнизона.

Первая зимняя прогулка въ вильманstrandскомъ гарнизонѣ была произведена въ концѣ минувшаго года и закончилась одностороннимъ маневромъ противъ обозначеннаго противника.

Отрядъ, назначенный для прогулки и маневра, состоялъ изъ 2-хъ ротъ военного состава (изъ 1-го бат. 4-го финл. стр. полка) и 3-хъ эскадроновъ (финскаго драг. полка), также по военному составу. Начальникомъ отряда былъ назначенъ финляндскаго драгунскаго полка полковникъ Бекманъ. Руководилъ маневромъ начальникъ вильманstrandскаго гарнизона, командиръ финскаго драгунскаго полка полков. Шау-

*) См. № 10 «Финл. Газ.»

манъ. Предположеніе для маневра было слѣдующее: авангардъ восточнаго отряда (полковникъ Бекманъ), находясь на привалѣ у д. Турилла, получилъ приказаніе: нечаяннымъ нападеніемъ разбить неприятели отрядъ (обозначенный), производящій фуражировку въ д. д. Лавола и Сайкки, и захватить его транспорты.

Въ 10 ч. утра восточный отрядъ выступилъ со сборнаго пункта походнымъ порядкомъ со всѣми мѣрами охраненія, и не доходя д. Сиволовки, сдѣлалъ небольшой привалъ. Къ этому времени цѣлый рядъ донесеній отъ разъѣздовъ выяснилъ, что неприятели, силою около 2-хъ ротъ съ небольшимъ числомъ конницы, занимаютъ позицію впереди и восточнѣе д. Лавола.

Подойдя къ военному полю въ 11^{3/4} ч. утра, восточный отрядъ развернулъ боевой порядокъ на опушкѣ лѣса и продолжалъ наступленіе вдоль дороги на д. Сайкки, имѣя 1-ю роту въ цѣпи, а 2-ю въ резервѣ, въ развернутомъ строю; кавалерія шла на флангахъ боевого порядка.

Пользуясь закрытой мѣстностью и туманомъ, отрядъ незамѣтно подошелъ къ мѣсту фуражировки, и выдѣливъ 1/2 эскадрона въ тылъ противника для захвата его транспортовъ, остальными силами энергично атаковалъ прикрытіе. Однако, не смотря на внезапность атаки, неприятели (ротмистръ Гренландъ) встрѣтили атаку съ немалой энергіей. Быстро разсыпавъ въ цѣпь все пѣхотное прикрытіе для полнѣйшаго развитія огня противъ надвигавшейся съ фронта вѣхоты, онъ воспользовался своей конницей, какъ подвижнымъ резервомъ, который тотчасъ же и былъ направленъ въ атаку противъ обходившихъ позицію эскадроновъ.

При разборѣ маневра руководителемъ, дѣйствія обѣихъ сторонъ были признаны вполне правильными и образованными съ обстановкой.

ТЕЛЕГРАММЫ

„Финляндской Газеты“ (Россійскаго Телеграфнаго Агентства).

ПЕТЕРБУРГЪ. Циркуляръ Министра Внутреннихъ Дѣлъ губернаторамъ объявляетъ, что начиная съ 1-го марта будетъ возобновлено для слѣдующихъ въ Сибирь переселенцевъ дѣйствіе удешевленнаго желѣзно-дорожнаго тарифа, временно прекращенное распоряженіемъ отъ 5-го іюля прошлаго года. Въѣздъ съ тѣмъ представляется возможнымъ нѣтъ же возобновить выдачу проходныхъ и ходоцкихъ свидѣтельствъ.

— Для усиленія штата гражданскаго кассационнаго департамента

Правительствующаго Сената Высочайше повелѣно: «Въ дополненіе къ дѣйствующимъ штатамъ кассационныхъ департаментовъ Правительствующаго Сената—а) учредить въ гражданскомъ кассационномъ департаментѣ съ 1-го января 1901 года слѣдующія новыя должности: восьми сенаторовъ, шести товарищей обер-прокурора, одного обер-секретаря, двухъ помощниковъ обер-секретаря и одного судебного пристава; и б) увеличить съ того же срока канцелярскія средства кассационныхъ департаментовъ на 5.000 рублей въ годъ».

— Великій Князь Николай Николаевичъ назначается почетнымъ членомъ Николаевской академіи генеральнаго штаба.

КОУСЬ. Послѣ полудня состоялось перевезеніе тѣла королевы Викторіи изъ Осборна въ Портсмутъ. Около двухъ часовъ двѣнадцать матросовъ вышли изъ дворца съ гробомъ на плечахъ, поставили его на орудійный лафетъ, который стоялъ у воротъ. Въ лафетъ были впряжены восемь лошадей. На гробѣ лежали: коронаціонная мантия, корона, скипетръ и держава. Процессія тотчасъ двинулась въ предшествіи слугъ, военныхъ и морскихъ чиновъ, флейтичиковъ королевы, которые исполняли національные шотландскіе мотивы. По обѣимъ сторонамъ траурной колесницы шли четыре италмейстера, четыре флигель-адъютанта королевы въ сопровожденіи гренадеровъ. Непосредственно за гробомъ шли адмиралы Сеймуръ и Фуллертонъ, затѣмъ члены королевской семьи, всѣ вѣнкомъ, по три въ рядѣ. Рядомъ съ королемъ Эдуардомъ шли императоръ Вильгельмъ, герцогъ Коннаутскій, затѣмъ принцъ Генрихъ, герцогъ Саксен-Кобургскій, принцъ Артуръ Коннаутскій; позади германскій наследный принцъ съ принцемъ Людвигомъ Баттенбергскимъ и принцемъ Карломъ датскимъ. Далѣе слѣдовала группа королевскихъ дамъ, впереди которыхъ находилась королева Александра. Шествіе замыкалось придворными кавалерами и офицерами. У воротъ парка при замкѣ, флейтички умоляютъ, а музыка играетъ бетховенскій похоронный маршъ. Траурное шествіе проходитъ по улицамъ Коуса, гдѣ солдаты выстроены инадерами, къ пристани. При громѣ орудій гробъ

чивши губы въ самую господскую, delicate улыбку.

— Юнге, — крикнулъ вдругъ пробѣсть.

— Юнге, чего ты тамъ стоишь и глазеешь? Дерни, милый мой, за веревку и открой хронометръ.

Юнге послушался, дернулъ за веревку и канкульскій обдѣнный колоколь, повѣшенный наверху, между столбами, зазвонилъ своимъ надтреснутымъ голосомъ.

— На размазю звонятъ, — замѣтилъ чей-то голосъ изъ толпы.

Среди сдержаннаго хихиканья, послышавшагося съ разныхъ сторонъ, съ музыкантской эстрады загремѣла самая обыкновенная музыка. Въ общемъ это была «Осанна», исполняемая въ мѣстной лютеранской церкви, въ рождественскій сочельникъ. Но на этотъ разъ одинъ школьный учитель дудѣлъ гимнъ «Нашъ край», а мальчики «олухи», сбившись съ толку. Смальспинкъ, обладавшій довольно плохимъ слухомъ, старался не отстать отъ мальчиковъ, а церковный сторожъ ограничивался тѣмъ, что тоталъ въ тактъ ногами. Органистъ готовъ былъ лопнуть съ досады, но могъ только колотить въ барабанъ съ такимъ усердіемъ, что вся эстрада дрожала.

Музыка кончилась. Учитель ругался, — ругался такъ крѣпко, что церковный сторожъ «просто обомгѣлъ». Госпожа Сноленъ вапша, что музыкальный нумеръ прошелъ совсѣмъ хорошо, «если принять во вниманіе, что у нихъ было такъ мало времени для репетицій», а Ида изъ Туускувори объявила, что все это «чертовски весело».

(Окончаніе слѣдуетъ).

Рысистые бѣга въ Ванулѣ.

Рассказъ Юхо Рейонена. (Продолженіе *).

Хоккальскій меринъ гордо билъ копытомъ по твердой, мерзлой землѣ, хотя сбруя на немъ была не особенно казистая, подходящая для простыхъ рабочихъ саней. Однако видно было, что за нимъ хороший уходъ; конь смотрѣлъ весело и бодро.

Господа всѣ собрались вокругъ коня, а Юнге, съ пасторскаго двора, сказалъ, поглаживая его по крупу:

— Шерсть — то — вѣзнаая, мягкая, словно настоящій бархатъ или ручка молодой дѣвушки.

Весь конь точно изъ бронзы литой, совершенно литой! — удостоивилъ и метсаирискій пасторъ.

— Jo, jo, för att vara bondhäst ** — сказалъ по шведски леясманъ.

— Только комплекція немного узковата, а бока круглые, точно у бочки, — замѣтилъ пробѣсть.

— Да и грудь то, кажется, слишкомъ широка, — дернулъ вставить свое словечко Смальспинкъ.

— Такъ, такъ, зато у коня голова необыкновенно красивой формы, живые глаза, — возразилъ торговецъ Сноленъ.

— Относительно головы мы вообще сходимся во взглядахъ, ибо съ принципиальной точки зрѣнія она гармонируетъ какъ съ туловищемъ, такъ и съ конечностями, — высказалъ школьный учитель, который былъ хорошо знакомъ

съ зоологіей и говорилъ правильнымъ литературнымъ финскимъ языкомъ, твердо, на шведскій ладъ, выговаривая звукъ «d». — Но особеннаго вниманія должны заслуживать кости tarsis и metatarsis — плюсны и предплюсны, обычно именуемая бабками, которыя у сего коня короткія и прямыя; съ другой стороны — то обстоятельство, что переднія конечности замѣчательно перпендикулярны; вслѣдствіе чего, и принимая во вниманіе, что дуга грудной кѣтки смыкается внизъ и замѣчательно мускулиста, дѣйствіе организма должно быть весьма машинообразнымъ, а все механическое, машинообразное, насколько намъ извѣстно, служить ко вреду для духовныхъ свойствъ, почему и должно быть совершенно изгнано изъ всѣхъ областей, входящихъ въ кругъ зоологіи и педагогики; на мѣсто же его надлежитъ водворять способность сознания.

Учитель окинулъ пообѣдоноснымъ взглядомъ всѣхъ господъ и съ восторгомъ услышалъ, какъ леясманъ пеннулъ доктору: — Чертовски свѣдущій малый этотъ Пекка Кууста Хейккиля, хотя родомъ онъ простой финскій мужикъ.

— И какъ хорошо онъ излагаетъ свои рѣчи, — подтвердилъ докторъ.

— А каковъ характеръ у твоего коня? — спросилъ у Матти торговецъ Петтоненъ.

— Его еще ни разу не тянули въ судъ за драку съ его старухой, — отвѣтилъ Матти, которому начало уже надоѣдать стоять такъ у всѣхъ на глазахъ и быть предметомъ общаго вниманія.

Купецъ сдѣлалъ видъ, что онъ на это ухо глухъ, и предложилъ не допускать лошадь къ участию въ бѣгахъ, тѣмъ болѣе, что она во всякомъ случаѣ не выходитъ въ мѣру.

По особой просьбѣ метсаирискаго пастора, принесли и прикинули мѣрку, при чемъ меринъ оказался немного выше десяти четвертей.

Скорѣе изъ вѣжливости къ пастору изъ чужого прихода, чѣмъ по другимъ причинамъ, внесли, наконецъ, хоккальскаго мерина въ списокъ подъ номеромъ тринадцатымъ, и званаръ повѣсилъ ему на ухо свои ярлычки.

— А сколько лѣтъ коню? — спросилъ вдобавокъ докторъ.

— Съ озимого посѣва пятый, — слышался изъ толпы рѣзкій голосъ Лены-прыгуны.

— Фу, какая неотесанная женщина! — прошепелявила купчиха Сноленъ, обращаясь къ Юнге съ пасторскаго двора.

Выяснивъ вопросъ о возрастѣ, докторъ спросилъ: А какъ зовутъ?

— Мы его еще не окрестили, — отвѣчалъ Матти, — назовите, какъ сами желаете.

Записали мерина подъ кличкой «Шершень». Затѣмъ леясманъ объявилъ, что бѣгъ начнется черезъ часъ, прочелъ списокъ лошадей, ихъ владѣльцевъ и наѣздниковъ, а также правила, которыя должны быть соблюдаемы при состязаніи. Далѣе онъ заявилъ, что первый призъ — серебряный кубокъ — получитъ тотъ, кто сдѣлаетъ три круга въ шесть минутъ и десять секундъ; второй призъ — двадцать марокъ — выдается за пробѣгъ на пять секундъ медленнѣе; третій призъ — канна коньяку — за пять дальнѣйшихъ секундъ; точно такъ же и четвертый призъ — почетный кнутъ. Слѣдующей затѣмъ лошади будетъ выданъ дипломъ, который можно получить отъ секретаря общества любителей коневодства, г. Смальспинка.

— Въ такомъ случаѣ подайте назадъ

*) См. №№ 9 и 10 «Финл. Газ.»

**) Да, да, ведуню для нашей крестьянской лошади.

перенесены матросами на яхту «Alberta», где поставлены на катафалк под навесом. Королевская чета изшла на яхту «Victoria and Albert», император германский — на «Hohenzollern». Впереди следуют восемь контр-миноносков, Траурная флотилия отплыла в три часа между расположенными по обе стороны английскими и иностранными военными судами.

ПОРТСМУТЪ. Немного ранее пяти часов траурная флотилия достигла Госпорта, где яхта «Alberta» остается на ночь.

ЛОНДОНЪ. Улучшение в состоянии здоровья герцога Корнуэльскаго продолжается.

КАНШТАДТЪ. Несколько бурских отрядов с сѣвера и сѣверо-востока Оранжевой республики идут к югу. Новая попытка бунтов вторгнуться в Канскую колонию разбиты британскими войсками. Бурский отряд, вторгшийся в центр Канской колонии, был сильно притеснен британскими войсками: буры побросали много лошадей и повозок и отступили в восточном направлении двумя отрядами.

ЛОНДОНЪ. Из Каира сообщают о сражениях в Абиссинии, в которых с обеих сторон пало, будто бы, семь тысяч человек.

ПАРИЖЪ. По предложению министра иностранных дел пожалованы орденом почетного легиона: русский скульптор Антокольский, русский художник Эдельфельдт, начальник канцелярии русского комиссара всемирной выставки Берник, делегат по организации конгрессов на выставках русский подданный Аностов, русский подданный Грюнвальд, глава торгового дома того же имени; прикомандированный к русскому комиссару по отделу русских окранных на выставку Русанов; скульпторы Берштейн и Зиновьев.

ШТУТГАРТЪ. Палата постановила просить правительство, чтобы в союзном совете оно стояло на стороне увеличения ввозных пошлин на зерно, в особенности на ячмень и овес.

ШАНХАЙ. Как сообщают письма мандаринов из Сипафу, императрица раскаивается в том, что так скоро приняла условия мира. Она отклоняет советы умѣренных из ее приближенных, указывает при этом, что хотя державы занимают Пекин, однако же не в состоянии принудить к исполнению мирных условий.

ПЕКИНЪ. На состоявшемся здесь совещании посланников рѣшено на будущей недѣль собраться сообщать с китайскими уполномоченными. Нмцы выслали на запад экспедицию, которая состоит из одной батареи и одного пѣхотного полка. Экспедицию не позволено сопровождать ни одному корреспонденту. Три дня тому назад в 70 милях на запад отсюда убито много туземцев христиан. Поэтому думают, что экспедиция отправляется именно туда.

ДУРБАНЪ. В скором времени будет предпринят новый поход в больших размерах. Массы конных войск предпримут травлю буров: в ней примет участие и пѣхота; для перевозки которой будут употреблены повозки, запряженные мулами.

БЕРЛИНЪ. Палата депутатов приняла повышение пошлин на зерно, именно ячмень и овес.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

Финляндский Генерал-Губернаторъ разрѣшил слѣдующимъ лицамъ устройство лотерей, съ тѣмъ, чтобы обстановка лотерей ограничивалась бы лишь устройством увеселения, отнюдь не нарушая при этомъ правилъ для сходовъ и сборищъ. Высочайше установленныхъ 2-го июля 1900 г.

Въ Юландской губерніи:
Госпожамъ Ольгѣ Норденшельдъ, Софи Шерваль и Женни Стенбергъ, в пользу дома для содержания и ухода за больными дѣтьми, в церковномъ селѣ прихода Мянтсяли; учительницѣ Адельтриггъ-Хелениусъ, в пользу Херманстадскаго народнаго дома, в Херманстадѣ; и обществу трезвости «Тяхти» (Tähti), в пользу общества, в Гельсингфорсѣ.

Въ Або-Бьернеборгской губерніи:
Председателю общества трезвости «Тайми» в г. Або Карлу В. Оксаненъ, для пополнения долга, происходившаго отъ постройки дома для общества в г. Або, и обществу работниковъ г. Або, для погашенія долга, происходившаго отъ постройки дома для общества в г. Або.

Въ Вазаской губ.:
Сторожи при николаистадской тюрьмѣ Августу Пиеминенъ, в пользу вдовей и сиротской кассы общества тюремныхъ сторожей, в г. Николаистадѣ.

Въ Улеборгской губерніи:
Редактору газеты Якко Терво, в пользу общества трезвости «Похьян-Лейму», в г. Улеборгѣ; и обществу приказчиковъ в г. Улеборгѣ, для покупки фортепиано и домашней утвари обществу, в г. Улеборгѣ.

Въ Куопиоской губерніи:
Председателю дирекціи народнаго школы дер. Рууслахти, капелланства Весанто, Юхо Карху, для приобретенія школъ фисгармоны.

Въ Выборгской губерніи:
Обществу извозчиковъ гор. Выборга, в пользу похоронной кассы общества, в г. Выборгѣ; женѣ ландкамерира Хильмъ Ренебергъ и надирательницѣ Ш. Люддекенъ, в пользу частнаго финскаго училища для мальчиковъ и дѣвочекъ, в г. Выборгѣ; и обществу трезвости в дер. Уурасаари, прихода С. Юханнесп, в пользу дома общества.

Въ Тавастгусской губерніи:
Крестянскому сыну К. Ильяймаа и др., в пользу общества трезвости «Тойво» в дер. Юкюйск, прихода Падасйоки; и земледѣльцу К. Канганими и др. в пользу обществъ дѣтей народнаго школы в дер. Рахойла, прихода Хаттула.

Сегодня, въ воскресенье, 21-го января, состоится освѣщеніе первой русской библиотеки-читальни в Гельсингфорсѣ. Она помещается в зданіи русской народнаго школы, по Генриховской улицѣ, рядомъ съ Александровскою гимназіей; входъ съ Генриховской, во 2-й этажъ. Начало молебствія въ 2 часа дня.

Въ понедѣльникъ, 22-го января, в Гельсингфорскомъ военномъ собраніи, состоится сообщеніе свеаборгской крѣпостной артиллеріи штабсъ-капитана Любченко на тему: «Пассивная и активная оборона береговыхъ укрѣпленій». Начало сообщенія въ 8 час. вечера.

4-й финл. стрѣлковый полкъ въ настоящеемъ году не празднуетъ свой храмовый праздникъ, т. е. по единоразу своему желанію всѣхъ чиновъ полка, какъ с.г. офицеровъ, такъ и стрѣлковъ, деньги, ежегодно ассигнуемая на это празднованіе, пожертвованы на сооруженіе въ казармахъ полка в Выборгѣ иконы Святителя и Чудотворца Николая в память радостнаго дня выздоровленія Государя Императора отъ тяжкаго болѣзни. Образъ сей будетъ освѣщенъ Его Высочайшимъ Священствомъ Архіепископомъ финляндскимъ и выборгскимъ Николаемъ въ день полковаго праздника 30-го января 1901 года.

На дняхъ обсуждался вопросъ о топливѣ для казенныхъ желѣзныхъ дорогъ. Расходы на топливо подымаются за послѣдніе годы немалымъ; представлялись затрудненія по приобретенію за подходящую цѣну необходимаго количества дровъ, вслѣдствіе чего стало постепенно увеличиваться потребленіе каменнаго угля для топлива паровозовъ. Для выясненія того, дрова или каменный уголь предпочтительнѣе для топлива, а также для выясненія возможности приобретенія дровъ изъ казенныхъ лѣсовъ, учреждена особая коммиссія, подъ предѣлательствомъ главнаго директора управленія лѣсоводства, барона Г.

Е. Вреде. Въ составъ коммиссіи входятъ директоръ К. Нордманъ, инженеръ А. Энгстремъ, начальникъ станціи В. Седерстремъ и лѣсничій Г. Сандбергъ.

Въ ночь на прошлую пятницу на гельсингфорскомъ лютеранскомъ кладбищѣ совершена была дерзкая кража и произведено похищеніе на кражу. Съ семейной могилы лагмана Стремберга были выломаны и похищены два мраморныхъ креста; съ могилы аптекарни Куландеръ злоумышленники похитились выломать мѣдный крестъ, но неудачно.

Семьдесятъ два торговца гельсингфорскаго торговаго рынка, занимающие тамъ въ общей сложности 104 торговыхъ помѣщенія, обратились съ ходатайствомъ о продленіи срока найма на существующихъ нынѣ условіяхъ. Кромѣ того они просятъ, въ случаѣ, если предложенный ремонтъ рынка будетъ произведенъ, чтобы ремонтировали не сразу всѣ помѣщенія, а по частямъ, и предоставили бы торговцамъ на это время помѣщенія вблизи рынка или же на торговой площади. Торговцы со своей стороны согласны не уменьшать платимую имъ нынѣ наемную плату за помѣщенія. Вопросъ этотъ направленъ на заключеніе строительной конторы и поставленъ въ финансовую камеръ на очередь.

Въ прошлую пятницу, въ 5 ч. у., на станціи Трескента столкнулись два товарныхъ поѣзда, при чемъ повреждены были локомотивы и нѣсколько вагоновъ. Причиной столкновенія послужилъ неправильный переводъ стрѣлочникомъ развѣздныхъ путей.

Гельсингфорскою полиціею, по заявленію дочери одного рабочаго, задержаны двое малолѣтнихъ воронекъ Юганъ Ниemi и Альфредъ Нюквистъ. Мальчики, упорно отрицающие совершеніе ими кражи, подозреваются въ совершеніи еще многихъ кражъ: между прочимъ, въ раздвальной комнатѣ банъ. Такъ, напримѣръ, Нюквистъ, мося въ общемъ отдѣленіи бани в Маріенбадѣ, похитилъ при уходѣ у одного ломового извозчика часы и кошелекъ съ десятию марками, на которыя приобрѣлъ себѣ сапоги съ высокими голенищами и кушачи. Въ свою очередь Ниemi при посѣщеніи съ своимъ сотоварищемъ бани на Лаппивской улицѣ похитилъ часы, кошелекъ съ одною маркою денегъ и залоговую квитанціей на 20 м. Далѣе Ниemi похитилъ на Казарменной улицѣ въ домѣ № 14 у одной служанки, кошелекъ съ восемью марками. Ниemi и Нюквистъ родились въ 1888 году и занимались въ городѣ продажей почтовой бумаги и конвертовъ.

Гельсингфорское телефонное акціонерное общество обсуждало на дняхъ въ особомъ засѣданіи вопросъ о приобретеніи въ скорѣйшемъ времени, собственнаго дома. Рѣшено поручить правленію въ особомъ засѣданіи его усиленномъ шестью членами, всесторонне обсудить этотъ вопросъ.

Гельсингфорская финансовая камера рѣшила заключить контрактъ съ строителемъ Карьялайномъ на постройку водокачалки.

Во вторникъ, 23-го января, въ окрестностяхъ г. Гельсингфорса, у р. Ванды, состоится 1-й въ этомъ году большой односторонній зимній маневръ, въ которомъ примутъ участіе: 1-й финляндскій стрѣлковый полкъ, 1-й юландскій финскій стрѣлковый батальонъ, свеаборгскій крѣпостной пѣхотный полкъ, 1 и 3-я батареи финляндскаго артиллерійскаго полка и 5-я сотня 3-го оренбургскаго казачьяго полка. 1-я батарея для участія въ маневрѣ придетъ изъ д. Тосьюбо накануне маневра, въ понедѣльникъ, 22-го января. Отрядъ соберется къ 9 1/2 ч. утра на Сенатской площади, откуда выступитъ за городъ въ 10 ч. утра.

Финская артистка Ида Альбергъ, баронесса Искуль-фонъ-Гюленландъ приглашена однимъ петербургскимъ благотворительнымъ обществомъ исполнить главную роль въ драмѣ Ибсена «Гедда Габлеръ».

Въ прошлый вторникъ прибылъ в Або изъ Любека пароходъ «Poseidon». Во все время пути парохода по Балтійскому морю стояла бурная погода и сильная снѣжная метель.

Изъ Гангѣ сообщаютъ, что въ прошлую среду прибылъ туда изъ Стокгольма почтовый пароходъ «Wellamo» со ста тоннами груза и пятнадцатью пассажирами.

Въ составъ коммиссіи входятъ директоръ К. Нордманъ, инженеръ А. Энгстремъ, начальникъ станціи В. Седерстремъ и лѣсничій Г. Сандбергъ.

Внутренняя Хроника.

Въ Петербургѣ у воротъ постоялаго двора по выборгскому шоссе задержаны двѣ подводы, на которыхъ были сложены ящики, обитые холстомъ. Финны, сопровождавшие ихъ, отказались объяснить, откуда возы и куда везутъ товаръ. Ихъ арестовали и при этомъ выяснилось, что возчики были крестьяне Выборгской губерніи Генрихъ Кюсагени и Улли Суци, подводы же были нагружены 298 дюжинами бутылокъ съ лекарствомъ, извѣстнымъ подъ именемъ «пенъ-акселлеръ», изготовляемомъ въ Рудольфштадтѣ, Лондонѣ и Нью-Йоркѣ; стоимость товара 3.576 финскихъ марокъ. Товаръ оказался контрабандой.

Министерство Земледѣлія и Государственныхъ имуществъ рѣшило ассигновать ежегодно известную сумму на благоустройство своихъ дачныхъ участковъ въ Сестрорѣцкѣ.

Въ пособіе Императорскому русскому техническому обществу, по представленію Министерства Народнаго Просвѣщенія, разрѣшено отпускать изъ средствъ казны по 5 тыс. руб. ежегодно съ 1901 г., въ теченіе 5 лѣтъ, на содержаніе петербургскаго ремесленнаго по механическому дѣлу училища. Кромѣ того Министерство Народнаго Просвѣщенія исхотатайствовало отпускъ изъ казны 2 тыс. руб. ежегодно, въ теченіе 5 лѣтъ, на содержаніе при ремесленныхъ училищахъ въ гг. Благовѣщенскѣ и Читѣ курсовъ для подготовки учителей начальныхъ училищъ къ занятію должностей руководителей практическихъ работъ при ремесленныхъ учебныхъ заведеніяхъ. Для той же цѣли разрѣшено отпускать въ теченіе 5 лѣтъ, по 3 тыс. ежегодно, въ пособіе шести начальнымъ училищамъ Кавказскаго края.

«Моск. Вѣдомостямъ» сообщаютъ съ Мурманскаго берега, что навигація въ настоящемъ году уже кончилась. Промыслы весной были очень плохи, да и лѣтомъ не очень удачны. Немного было счастливыхъ, которымъ счастье улыбнулось. Кромѣ того, и время, какъ весной, такъ и лѣтомъ, стояло очень холодное. Неблагопріятныя условія жизни на Мурманѣ отталкиваютъ отъ себя какъ прѣзжихъ рыболовщиковъ, такъ и мѣстныхъ жителей. Переселенія теперь стали совершаться рѣже и число колонистовъ стало уменьшаться незаметно.

Тириберга, становичье и колонія, ранѣе славилась и туда охотно поселялись колонисты, но сейчасъ и отсюда часть перѣѣхала въ другія мѣста, на Мурманскій берегъ, гдѣ ближе есть дрова и гдѣ возможно удобнѣе заняться скотоводствомъ, а часть даже, говорятъ, уѣхала обратно въ Кемскій или Онежскій уѣзды. На Мурманѣ предъ окончаніемъ навигаціи стали говорить, что въ непродолжительномъ времени въ какой-нибудь колоніи, гдѣ болѣе прокиваетъ лютеранъ, построятъ кирку и откроютъ самостоятельный приходъ, въ которомъ постоянно будетъ проживать пасторъ. Лютеране-колонисты, какъ финляндцы, такъ и норвежцы, преимущественно живутъ на западной сторонѣ Мурманскаго берега, около Норвегіи, и именно въ становичьяхъ или колоніяхъ: Чалмозеро, Финнанская бухта, Земляная губа, Цинь-Наволокъ и по Мотовскому заливу въ колоніяхъ Ейна, Ура и др., а въ послѣднее время стали поселяться и по Кольскому заливу. Всѣхъ переселенцевъ-инородцевъ и самовольно поселившихся надобно полагать на Мурманѣ и въ Лапландіи болѣе 1.000 человекъ.

До сего времени для исполненія грѣбъ нѣкоторые изъ колонистовъ ѣздили въ соседніе норвежскіе города Вардъ и Вадеа. Большая же часть ожидала прѣѣзда изъ Финляндіи лютеранскаго пастора, который ежегодно командировался отсюда для исполненія грѣбъ. Онъ прѣѣзжалъ и сей годъ чрезъ Архангельскъ, а обратно уѣхалъ уже чрезъ Норвегію.

Кирку предполагаютъ, говорятъ, построить или въ Земляной губѣ, или въ Урѣ, гдѣ и будетъ квартира пастора. Нѣкоторымъ, говорятъ, желательно, что-бы онъ жилъ постоянно, а другимъ же — только лѣтомъ.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ и Великій Князь Михаилъ Александровичъ со свитой прибылъ 19-го января утромъ на вокзалъ Черингкроссъ съ экстреннымъ поѣздомъ изъ порта Викторіи. Встрѣченъ лордомъ Шеффилдомъ отъ имени короля Эдуарда, русскимъ повѣреннымъ въ дѣлахъ и составомъ русскаго посольства. Его Высочество отбылъ въ Марльбороугъ.

Германскій императоръ назначилъ герцога Корневальйскаго и Юркскаго à la suite германскаго флота.

Сербская скупщина приняла проектъ военной реформы, основанія которой таковы: срокъ службы въ пѣхотѣ уменьшится до полугода года, тогда какъ въ кавалеріи и артиллеріи онъ остается двухгодичнымъ. Офицерскіе экзамены будутъ производиться строго прежняго; кругъ вѣдѣнія генеральнаго штаба расширяется; армія будетъ состоять изъ регулярной и національной арміи всѣхъ родовъ оружія, трехъ призывовъ, съ 20-ти до 45-ти лѣтняго возраста, и ополченія также всѣхъ родовъ оружія, въ которомъ должны служить лица отъ 17 до 20 и отъ 45 до 50 лѣтняго возраста.

Вслѣдствіе ночного нападенія на каналъ между Шунтаномъ и Кумь-луномъ, при чемъ два нѣмецкихъ стражника въ лодкѣ были ранены пиратами и одинъ китайскій слуга убитъ, по жалобѣ германскаго посольства въ Пекинѣ, мѣстнымъ китайскимъ губернаторомъ предписана отправка большого отряда для поимки виновныхъ. Относительно наказанія ихъ предъявлены уже требованія, въ которыя включено и вознагражденіе раненымъ стражникамъ.

Зданіе временнаго правительства въ Тянь-Цзинѣ ночью на 18-е января совершенно уничтожено огнемъ. Ничего не спасено. Пожаръ былъ, очевидно, дѣломъ поджигателей. Въ послѣднее время въ Тянь-Цзинѣ появились китайскія воззванія, въ которыхъ высказывались жалобы на налоги, взимаемые временнымъ правительствомъ для покрытія текущихъ расходовъ.

Говорятъ, что убытки, причиненныя бурями недавнимъ нападениемъ на копи Клейнфонтена доходятъ до 200.000 фунтовъ стер. Въ Клейнфонтевѣ не было стражи при нападеніи; бурей было 200 или 300; они намѣренно попортили машины, какъ думаютъ, подъ руководствомъ уволенныхъ рудокоповъ. Впредь такіе пункты будутъ снабжены стражей.

Китченеръ сообщаетъ изъ Преторіи: «Смитъ-Дорриентъ, возвращаясь изъ Каролины, разсѣялъ бурскія войска. На обратномъ пути у него было нѣсколько небольшихъ сраженій съ неприятеlemъ. Кромѣ сообщенныхъ потерь, съ британской стороны убиты четыре человека, ранены офицеръ и 17 солдатъ. Генералъ Ноксъ въ сорока миляхъ къ сѣверу отъ Табанчу сразился съ Девотомъ, который снова хочетъ попытаться вторгнуться въ Канскую колонию. Подробности сраженій неизвѣстны. Бурскій отрядъ вступилъ въ Бойсбургъ, причинивъ вредъ копиямъ Моддерфонтена. Начальникъ отряда Маре и два бурса взяты въ плѣнъ».

Разныя извѣстія.

Еще о королевѣ Викторіи. Королева Викторія пережила за время своего царствованія: 1) всѣхъ членовъ тайнаго совѣта, жившихъ въ 1837 году, когда королева вступила на престолъ. 2) Всѣхъ лордовъ, носившихъ въ 1837 г. этотъ титулъ. 3) Всѣхъ членовъ палаты общинъ того времени. 4) Королева видѣла на своемъ вѣку 12 лордъ-канцлеровъ, 10 премьеровъ, 7 спикеровъ въ палатѣ общинъ, 5 кентерберійскихъ архіепископовъ, 6 юрксскихъ архіепископовъ и 6 главнокомандующихъ войсками. 5) Она пережила всѣхъ герцоговъ и герцогинь, маркизовъ и маркизъ, носившихъ эти титулы въ 1837 г. 6) Она пережила всѣхъ членовъ жокей-клуба. 7) При ней прошли чередомъ 17 президентовъ въ Соединенныхъ Штатахъ, 10 вице-королей въ Канадѣ, 15 вице-королей въ Индіи. Во главѣ правленія во Франціи стояли за время царствованія королевы: 1 король, 1 императоръ и 7 президентовъ республики.

Справочный отдѣлъ.

КАЛЕНДАРЬ.

21-е января (3-е февраля). Воскресенье. Тридцать пятая недѣля по Пятидесятницѣ (сѣношва). Преп. Макама исповѣдника. Муч. Анастасія и Агнія. Солнце вост. 8 ч. 14 м., зах. 4 ч. 15 м. (16° 39' ю. ш.).

22-е января (4-е февраля). Понедѣльник. Св. апостола Тимофея. Муч. Анастасія персиянина. Муч. Георгія, Леонтія, Гавріила и Іоанна. Учрежденіе академіи наукъ (1724). Солнце восх. 8 ч. 11 м., зах. 4 ч. 18 м. (16° 21' ю. ш.).

Предполагаемый репертуаръ Александровскаго театра:

Воскресенье, 21-го января (3-го февраля): «Около денегъ», др. въ 5 дѣйств. А. А. Потапова. Съ участ. Н. С. Васильевой. Вторникъ, 23-го января (5-го февраля): бенефисъ Н. С. Танъевой: Madame Sans-Gêne, ком. въ 4 дѣйств. Сарду. Въ четвергъ, 25-го января (7-го февраля): «Домашній столъ», фарсъ въ 3 дѣйств. Мясничаго. Въ воскресенье, 28-го января (10-го февраля): «Хрущовскіе помѣщики», ком. въ 4 дѣйств. Федотова. Во вторникъ, 30-го января (12-го февраля): бенефисъ декоратора А. С. Скабѣева (по поводу 15-ти-лѣтія декораторской дѣятельности). «Севиальскій цирюльникъ», ком. въ 4 дѣйств. Бомарше и большойю дивертисментъ съ живыми картинами.

МУЗЕИ И БИБЛИОТЕКИ.

Общая университетская бібліотека (Уніонск. ул. № 36): ежедневно, кромѣ праздничныхъ отъ 12 до 3 ч. дня; читальный залъ—отъ 10 до 3 ч. дня и отъ 5 до 9 веч. Русский отдѣлъ университет. бібліотеки (Николаевск. ул. № 5) по средамъ и субботамъ отъ 10—12. Скульптурное собраніе Александр. университет. (Шит. ул. № 5) по сред. и субб. отъ 1 до 2 ч. дня; воскрес.—2 до 3 ч. дня. Гигиенический музей (Еленинская ул. № 4): сред., субб. и воскр. отъ 2 до 4 ч. дня. Оранжереи въ ботанич. саду (въ Кайсаніемі) вторн. и пятн. отъ 11 до 1 ч. дня, воскр.—2 до 3 ч. дня. Атенеумъ: музеи художеств. общества и общ. художественно-промышл.—ежедневно, отъ 12 до 3 ч. дня. Галерея Сигнеуса (Брунсгаркск., № 17): ежедневно, отъ 11 до 4 ч. дня.

КЛИНИКИ.

Старая университетская клиника: (Уніонск. ул. 37) по женскимъ болѣзнямъ ежедневно съ 10 до 12 ч. утра, по накожнымъ—съ 10 до 11 ч., по глазнымъ—съ 11 до 1 ч. Новая клиника: (Уніонск. ул. 33) по внутреннимъ болѣзнямъ ежедневно съ 10 до 11 ч. утра. Новая хирургическая больница: (Каазарм.) по наружнымъ болѣзнямъ ежедневно отъ 10 до 12 ч. утра; по ушнымъ и горловымъ—вторн., четв. и субб., отъ 1 до 2 ч. дня; по зубнымъ—понед., вторн., четв. и пятн., отъ 8 до 9 ч. утра. Дѣтская больница (Фабричная ул. № 1): ежедневно, отъ 9 1/2 до 10 1/2 ч. утра.

Редакторъ И. А. Важеновъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

А. И. ЧЕПУРНОВЪ

привести лицъ, у которыхъ имѣются книги его бібліотеки, вернуть послѣднія по принадлежности возможно скорѣе. 2—2—25

КУХАРКА, знающая свое дѣло, ищетъ мѣсто, или одной прислуги въ небольшое семейство. Отвѣтъ въ контору редакціи «Финл. Газ.» 2—2—29.

Имѣются въ продажѣ изданія общества ревнителей военныхъ знаний.

- ЦѢНА безъ перес. перес. Н. П. Михневичъ. (Профессоръ Никол. Академіи генеральнаго штаба). Военная наука и степень точности ея выводовъ. — 25 к. В. Ф. Полюхінъ. (Генеральнаго штаба капитанъ). «Военные очерки Индінъ». — 40 к. В. В. Витковскій. (Профессоръ Никол. Академіи генеральнаго штаба). Наблюдения надъ дождями. (Астрономическая лекція). — 20 к. Е. Р. Добровольскій. (Капитанъ I ранга) Востокъ форта Таку съ 3 на 4 июля 1900 г. — 20 к. Карта театра военныхъ дѣйствій въ Южной Африкѣ со ссылками боевъ и полей сраженій до занятія Блэмфонтейна. — 15 к. «Вѣстникъ» общества за 1899 г. (№№ 1—12). — 2 р. Сброшированный № 2. — 10 к. Отдѣльные №№ «Вѣстника» Программы исполненныхъ въ обществѣ сообщеній (съ картами и таблицами) — 5 к. 7 к. Первый годовою отчетъ общества. — бесплатно

Съ требованіями обращаться: Въ канцелярію общества ревнителей военныхъ знаний (СПБ. Литейный 20). Брошюры, кромѣ того, продаются въ спб. — въ экономическомъ обществѣ офицеровъ гвардейскаго корпуса и въ магазинахъ: Главнаго Штаба, Березовскаго, Н. Времени, Карбасникова, Рикера, Васильева, Эггера, Попова, Вольфа и въ петербургскомъ учебномъ. Въ Варшавѣ — въ типографіи варшавскаго в. округа. Въ Кіевѣ — въ военно-книжномъ магазинѣ Плахова. 3—3

Второй годъ изданія.

„ФИНЛЯНДСКАЯ ГАЗЕТА“

первый русскій органъ въ Финляндіи, издаваемый въ Гельсингфорсѣ, при управленіи Генераль-Губернатора,

въ 1901 году будетъ выходить по вторникамъ, четвергамъ, субботамъ и по воскресеньямъ (кромѣ дней послѣпраздничныхъ). Въ промежуточные дни, въ случаѣ надобности, будутъ выпускаемы особыя прибавленія. Ежедневно будетъ выходить не менѣе одного номера на финскомъ языкѣ, «Suomen Sanomat».

ПОДПИСКА НА 1901 ГОДЪ ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Гельсингфорсѣ — въ «Русской книжной торговлѣ» (Зап. Генриховская ул., 10) и въ редакціи. — Въ Петербургѣ — въ конторахъ редакцій «Правительственнаго Вѣстника», «Русскаго Ивалланда», «Свѣта» и въ книжномъ магазинѣ «Новаго Времени». Иногородные благоволятъ обращаться въ редакцію „Финляндской газеты“ въ Гельсингфорсѣ (адресъ почтовымъ учрежденіемъ извѣстенъ). Объявленія принимаются на русскомъ, финскомъ и шведскомъ языкахъ. Плата за строчку лѣтита или занимаемое ею мѣсто, на 4-й страницѣ 7 1/2 к. или 20 п. При многократномъ печатаніи уступка по соглашенію съ конторой газеты

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ОСТАЕТСЯ ПРЕЖНЯЯ.

Въ Гельсингфорсѣ — на годъ 9 марокъ, на полгода 5 марокъ, на три мѣсяца 3 марки, на одинъ мѣсяць 1 марка. — Съ пересылкой въ другіе города — на годъ 4 руб. или 11 м., на полгода 2 руб. 50 коп. или 6 м., на три мѣсяца 1 руб. 50 коп. или 4 м., на одинъ мѣсяць 50 коп. или 1 м. 50 п. За границу на годъ — 6 р., на полгода — 3 р. 50 к., на три мѣсяца 2 р. Въ розничной продажѣ 10 пен. Доли рубля и марки могутъ высылаться почтовыми марками. При годовою подпискѣ допускается расчерка по соглашенію съ редакціей.

Подписчикамъ «Финляндской Газеты» номера на финскомъ языкѣ рассылаются безъ особой доплаты. Отдѣльно ихъ можно выписывать на слѣдующихъ условіяхъ: За годъ съ доставкой и пересылкой 4 мар. — пен. или 1 р. 50 к. » 6 мѣс. » » » 2 » 50 » » 1 » » » 3 » » » » 1 » 50 » » — » 75 » Въ розничной продажѣ 5 пен. За перемѣну адреса 50 » или 20 коп. Редакторъ И. А. Важеновъ.

ДЕШЕВО сатинъ, трико разнога цвѣта, фланель, драпъ, шевіотъ, сукно, фланель, бу-мазая и т. п. 52—26—№ 169 Полотно льняное и бумажное, мадеполамъ, шифонъ, одеяла эефировыя и пикейныя, разнообразныя скатерти, полотенца и салфетки. Шерсть и бумага — Большой выборъ ЧЕРНЫХЪ МАТЕРІЙ для вязаній. КАШЕМИРА. ВЫБОРЪ, Екатерининская ул., № 4. Е. С. МИХѢВЪ, Телефонъ № 742. ОДЪЛЕНІЕ: у Краенаго Колодца, Петербургская ул., № 2. Телефонъ 419.

ПОТРУДИТЕСЬ ЗАГЛЯНУТЬ ВЪ МАГАЗИНЪ ОБУВИ Владимирская ул. 4, уг. Георгиевской. Телеф. 24 89. Намѣренъ покончить съ заграничною обувью. Распродается мужская, дамская и дѣтская обувь по дешевымъ цѣнамъ. Принимаются заказы и починка на мужскихъ штиблетахъ и офицерскіе сапоги, а также на дамскую обувь и исполняются элегантно, скоро и прочно. 2—2 4, ВЛАДИМИРСКАЯ, 4. 22

Принимается подписка на 1901 годъ (12-й годъ изданія). НА БОЛЬШУЮ ГАЗЕТУ БОТКИНА, выходящую 1 разъ въ недѣлю въ объемѣ 2 1/2—3 листовъ. Подъ редакціей проф. М. М. ВОЛКОВА и прив.-доц. Н. Я. КЕТЧЕРА и при ближайшемъ участіи д-ра В. М. Бородулина, доц. Е. С. Боткина, проф. С. С. Боткина, д-ра А. А. Нечаева, проф. Т. П. Павлова, проф. В. Н. Сироткина, доц. Г. А. Смирнова и д-ра А. А. Троянова. Съ 1897 г. газета издается въ увеличенномъ объемѣ и по значительно расширенной программѣ, отвѣчая по своему характеру болѣе важнымъ медицинскимъ иностраннымъ изданіямъ. Съ 1901 г. предполагается ввести постоянный отдѣлъ «Большинное и общественно-санитарное дѣло въ Россіи и за границей», страницы котораго будутъ открыты какъ соотвѣственнымъ самостоятельнымъ статьямъ, такъ и систематическимъ обзорамъ и рефератамъ по данному предмету. Въ отдѣлѣ хроники войдутъ обзорныя текущихъ событий медицинской жизни, какъ русской, такъ и заграничной, и сообщенія отдѣльныхъ наиболее выдающихся фактовъ этой жизни. Такимъ образомъ программа газеты въ 1901 году будетъ заключать слѣдующіе отдѣлы: I. Оригинальныя статьи по всемъ отраслямъ медицины и соприкасающихся съ ней наукъ. II. Больничное и общественно-санитарное дѣло въ Россіи и за границей. III. Систематизированные рефераты и обзорныя главнѣйшихъ произведеній русской и иностранной медицинской литературы. IV. Корреспонденціи. V. Отчеты о больничныхъ совѣщаніяхъ по научному отдѣлу, о засѣданіяхъ медицинскихъ обществъ, о медицинскихъ съѣздахъ, о диспутахъ военно-медицинской академіи и медицинскихъ факультетовъ Имперіи. Газета печатаетъ официальныя протоколы засѣданій общества русскихъ врачей и общества дѣтскихъ врачей въ С.-Петербургѣ. VI. Критика и библиографія. VII. Обзорныя текущихъ событий медицинской жизни, мелкія сообщенія; справочныя свѣдѣнія; данныя о движеніи больныхъ въ с.-петербургскихъ больницахъ, сообщаемыя спб. статистическимъ бюро.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: За годъ съ доставкой 8 руб.; за полгода съ доставкой 4 руб. 50 коп. Подписка принимается въ магазинѣ книгъ и учебныхъ пособій Н. П. Морева подъ фирмою Н. Фену и К° (С.-Петербургъ, Невскій просп., 90 — 92, телефонъ № 1323) и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ. Для ознакомленія съ газетой отдѣльные №№ можно приобрести по 20 к. въ книжномъ магазинѣ Н. П. Морева. 365 II-й годъ Открыта подписка на 1901 годъ изданія.

Вѣстникъ Сахарной Промышленности.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА Всероссийскаго общества сахарозаводчиковъ. Выходитъ въ гор. Кіевѣ, безъ предварительной цензуры, по слѣдующей программѣ:

1. Правительственныя распоряженія и мѣропріятія по сахарной промышленности. — 2. Самостоятельныя и переводныя статьи, извѣстія, касающіяся сахарной промышленности, съ рисунками и чертежами, относящимися къ тексту. — 3. Корреспонденція и письма, касающіяся сахарной промышленности. — 4. Хроника иностранной и русской литературы по сахарной промышленности и библиографія. — 5. Справочный отдѣлъ (свѣдѣнія, относящіяся къ сахарной промышленности). — 6. Торгово-промышленныя свѣдѣнія и статистика по тому-же предмету. — 7. Объявленія. Желающіе ознакомиться съ изданіемъ могутъ получать текущія номера его бесплатно. Подписная цѣна: на 1 годъ 10 руб., 1/2 года 5 руб., 1/4 года 2 руб. 50 коп. Подписка и объявленія принимаются: Въ г. Кіевѣ, въ конторѣ редакціи, Николаевская, 3. Въ г. С.-Петербургѣ, въ отдѣленіи конторы правленія Всероссийскаго общества сахарозаводчиковъ, Баскова ул., № 8, кв. 21. 3—1—6

Александровскій театръ. представлено будетъ: „MADAME SANS-GÈNE“, бенефисъ артистки Н. ТАНЪЕВОЙ труппою драматическихъ артистовъ артистки ИМПЕРАТОРСКИХЪ театровъ Н. С. ВАСИЛЬЕВОЙ Начало въ 7 1/2 час. вечера.

Вл. П. ЛЕБЕДЕВЪ. „Тихія пѣсни“. 1901 г. цѣна 1 руб. Стихотворенія 1889—1900 гг. 240 строкъ. Между прочимъ: «Картинки Кавказа и Финляндіи». Продается въ книжн. магаз. Н. Т. РЪЗВОГО.

Получены КУРЫ, СМЕТАНА, П. ВОРОБЬЕВЪ. ИНДЬЯКИ, ОГУРЦЫ, КАПУЛНЫ, СВѢЖІЙ ТВОРОГЪ, СѢВ. Эспланадная. ТЕЛЕФОНЪ 479. ШИНКОВАННАЯ КАПУСТА. 2—1—30 № 17.

объ изданіи въ 1901 году ЕЖЕМѢСЯЧНОГО РЕЛИГИОЗНО-НАЗІДАТЕЛЬНАГО ЖУРНАЛА ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА съ бесплатнымъ приложеніемъ книжекъ ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ.

Съ 1-го января 1901 года, Александровскимъ обществомъ трезвости при воскресенской церкви «Общества распространія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви», въ С.-Петербургѣ, по утвержденной Св. Синодомъ программѣ, будетъ издаваться новый журналъ «ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА» съ бесплатнымъ приложеніемъ книжекъ «ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ» (шесть разъ въ годъ). Какъ извѣстно, хорошія книги имѣютъ великое значеніе для человѣка. Онѣ его истинные и неизмѣнные друзья, готовые дать отвѣтъ на его вопросы всегда—во всякое время, друзья, обладающія способностью разогнать тоску, смягчить горе, зажечь искру вѣры и любви въ ожесточенномъ сердцѣ, обогатить умъ познаніями, научить не только какъ жить, но и какъ умирать. «Никто», говоритъ одинъ писатель, «не можетъ провести часа за чтеніемъ хорошей книги, не сдѣлавшись отъ того лучше и счастливѣе и не только на это время: воспоминаніе о немъ остается въ видѣ запасовъ свѣтлыхъ и добрыхъ мыслей, къ которымъ мы можемъ обращаться, когда захотимъ». Давать читателю такое доброе чтеніе и ставить задачей своей «ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА». Онъ преслѣдуетъ двѣ цѣли—первую—увѣрить въ людяхъ вѣру въ жизнь, научить любви къ Богу и ближнимъ и зажечь надежду на лучшее будущее,—вторую—обогатить умъ читателя—особенно простолюдiana—нужными ему познаніями. Статьи будутъ печататься такія, которыя-бы могли занять свободныя досуги читателя и предохранить его отъ той праздности, которая тысячами губитъ людей. Съ этой стороны журналъ является пригоднымъ не только для домашняго чтенія, но и для чтенія и бесѣды съ народомъ въ храмахъ, школахъ и народныхъ аудиторіяхъ. Но принимая во вниманіе, что многими добрымъ начинаніямъ въ дѣлѣ нравственнаго просвѣщенія народа мѣшаетъ пьянство, редакція рѣшила при-оединить къ «ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА» особыя приложенія—одни разъ въ два мѣсяца—подъ особымъ заглавіемъ «ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ». Книжки этого приложенія имѣютъ въ виду раскрытіе того зла, которое приноситъ и государству, и обществу, и семьѣ, и самому пьяницѣ—его пьянство, призывъ къ борьбѣ съ пьянствомъ всѣхъ лучшихъ русскихъ людей. Разнообразіе статей этого приложенія дастъ возможность читателю, дѣятельно, со всѣхъ сторонъ познакомиться съ этимъ страшнымъ «всероссійскимъ горемъ», что зовется пьянствомъ, а борю за трезвость дать въ руки богатый матеріалъ для всесторонней и интересной проповѣди идей трезвости въ народѣ.

А. Программа журнала «Отдыхъ христіанина» слѣдующая: I Отдѣлъ. Объявленіе Св. Писанія въ видѣ статей, бесѣдъ, поученій, отрывковъ изъ твореній св. отцовъ и учителей Церкви. II Отдѣлъ. Статьи объ истиннахъ христіанскаго вѣрованія, такъ и въ частности—отдѣльныхъ пѣноубійній, молитвъ, обрядовъ и т. п. IV Отдѣлъ. Уроки христіанской жизни, взятыя изъ евангельскихъ и апостольскихъ чтеній, приспособленно къ воскреснымъ и праздничнымъ днямъ. V Отдѣлъ. Христіанская жизнь по твореніямъ св. отцовъ и учителей Церкви, великихъ подвижниковъ и проповѣдниковъ Слова Божія. VI Отдѣлъ. Добрыя примѣры христіанской жизни, выбранныя изъ жизнеописаній св. мужей и женъ Церкви Христовой. VII Отдѣлъ. Поученія, размышленія, бесѣды, пѣсня, дневники о тѣхъ или другихъ случаяхъ современной жизни. VIII Отдѣлъ. Струны благодатной жизни (добрыя люди нашего времени, хорошія книги: бесѣды и тѣ или другіе отрывки изъ нихъ по вопросамъ религіозно-нравственнаго характера). IX Отдѣлъ. Церковь Христова въ ея прошломъ и настоящемъ (историко-географическія очерки, разсказы, бесѣды изъ общей и русской церковной исторіи). X Отдѣлъ. Описание св. мѣстъ, обителей, монастырей. XI Отдѣлъ. Поучительныя разсказы, стихотворенія. XII Отдѣлъ. Историко-географическіе очерки о жизни нашего Русскаго царства въ его прошломъ и настоящемъ. Великіе люди земли Русской. Такіе же очерки и изъ всеобщей исторіи другихъ странъ и народовъ. Б. Программа бесплатнаго приложенія къ «Отдыху христіанина» книжекъ «Трезвая жизнь» (шесть разъ въ годъ).

I отдѣлъ. Пьянство и его послѣдствія предъ судомъ Слова Божія, св. преданія, св. отцовъ и учителей Церкви и современныхъ пастырей. Въ этомъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться статьи, посвященныя истолкованію тѣхъ мѣстъ Св. Писанія, которыя говорятъ о вредѣ пьянства, избранныя мѣста изъ твореній св. отцовъ и учителей Церкви, направленныя противъ пьянства и, наконецъ, современныя проповѣди, поученія и бесѣды противъ пьянства. II отдѣлъ. Что говоритъ законъ, наука и лучшее люди о вредѣ пьянства. Статьи этого отдѣла будутъ знакомить: 1) съ характеромъ нашихъ законоположеній, направленныхъ противъ пьянства; 2) съ вопросомъ алкоголизма; 3) избранными мѣстами изъ русскихъ писателей о вредѣ пьянства и 4) съ лучшими иностранными сочиненіями по данному вопросу. Историческіе очерки борьбы съ пьянствомъ въ Россіи и за границей. Биографіи выдающихся дѣателей въ борьбѣ съ пьянствомъ. Руководяція статьи по вопросамъ борьбы съ пьянствомъ: устройство обществъ трезвости, уставы ихъ, темныя и свѣтлыя стороны въ ихъ жизни; организація бесѣдъ и чтеній со свѣтлыми картинками противъ пьянства, бібліотеки и т. п. Правительственныя распоряженія по данному вопросу. Школа въ дѣлѣ борьбы съ пьянствомъ. IV Отдѣлъ. Поучительныя разсказы, освѣщающіе въ живой и наглядной формѣ весь вредъ пьянства и пользу трезвости. V Отдѣлъ. Статистика печальныхъ случаевъ отъ пьянства. VI Отдѣлъ. Библиографія.

Въ годъ журнала и приложенія дадутъ до 2500 страницъ текста. Для книжекъ «ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА» имѣются уже слѣдующія статьи: «Пѣсня о св. «Віоліи», «Псалмы» (последовательный рядъ живыхъ бесѣдъ на псалмы); «Съ Библіей по св. Руси», «У чистаго источника», «Помини ли мы Бога», «Чистое сердце», «Визаидскія отшельницы», «Свѣтлыя Нитрійскія горы», «Въ пещерахъ Синая», «За св. гробъ» (разсказы о крестовыхъ походахъ), «Исторія одной Библіи» (разсказъ), «Смыслъ первоизданія Каіафы» (повѣсть изъ первыхъ дней христіанства), «Искатель правды», (разсказъ изъ жизни жаждущихъ воды живой), «Для ближнихъ», «Что значитъ: идти за Исусомъ Христомъ?» (Это интересное сочиненіе—рядъ живыхъ сценъ изъ жизни христіанъ въ Америкѣ, въ теченіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ разошлося миллионъ экземпляровъ) и др. Для «ТРЕЗВОЙ ЖИЗНИ» имѣются статьи: «Катихизисъ трезвости», «Десять заповѣдей трезвости», «Изъ записокъ стараго трезвенника», «Два трезвенника», «Вечера трезвоты», «Живая цифра», «Магдалина», «Освобожденная», «Разсказъ товарнаго сторожа», «Виргингамскій купецъ», «Шаткая высота», «Прогулка въ царство тѣней», «Борцы за трезвость», «Мирское вино» и др. «ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА» будетъ выходить ежемѣсячно книжками до 10 печатныхъ листовъ каждая, а приложеніе «ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ» шесть разъ въ годъ, тоже книжками по десяти печатныхъ листовъ каждая. По временамъ въ томъ и другомъ будутъ погранично—ПЯТЬ рублей. Подписка принимается въ конторѣ Александровскаго общества трезвости: С.-Петербургъ, Обводный каналъ, д. № 116. 3—1—30. Редакторъ, священникъ А. Рождественскій.